

做深做足“城市美育”这篇大文章,孕育更多“人人出彩”新成果

静安文旅:以文塑城、以文惠民

今年,人民城市理念提出5周年。5年来,静安区文化旅游事业深入践行人民城市理念,坚持把最好资源留给人民,用优质供给服务人民,做深做足“城市美育”这篇大文章,孕育更多“人人出彩”的新成果,让生活在静安、学习在静安、工作在静安或旅游在静安的每一个人,体会到美美与共、与美同行的暖意、惬意和诗意。

静安文旅深入践行新发展理念,主动服务国家战略和全市发展大局,一手抓好重点产业发展、城区品质提升等发展“硬实力”,构筑城区发展新优势;一手坚定文化自信,借助深厚的文化底蕴与丰富的文化资源,厚植城市精神品格。通过举办市民文化节,启动社会大美育计划,推动公共文化服务迈向新阶段、开启新征程,奋力绘就提升区域发展软实力的生动实践,共同书写更加生动的人民城市文化答卷。经过数千场文化品牌活动和全民艺术赛事的熏陶和培育,一支支市民“百强团队”、一位位“草根达人”相继涌现;“中外家庭戏剧大赛”生动诠释广大市民是城市文化活动的见证者、参与者、创造者、共享者的理念;市民最满意的“公益电影配送”满足了人民日益增长的对高品质文化、对美的追求,成为人民城市最生动实践……高质量文化供给成为城市中的一束光、一团火,也助力静安区打造成为更加开放包容、更富创新活力、更具时代魅力、更有影响力的国际文化大都市核心区。

在以文塑城、以文惠民的背景下,静安区文化旅游事业将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,践行人民城市理念,聚焦人民美好生活需要,进一步凝聚共识、汇聚力量,搭建起“美美与共、人人共享”的文旅平台,让人民群众感受“国际静安”的美好与欢乐,在此留下一段段双向奔赴的生动实践和故事。

静安区文化场馆:打造市民终身美育学校

今年10月,静安区文化馆分馆在苏州河北岸开馆,其中的“筑梦空间”成为许多市民相约前来的热门“打卡地”。作为开展群众文化艺术培训、赛事活动的场所,静安区文化馆在提升市民文化素养方面扮演着重要角色。自2017年开馆至今,区文化馆坚持全时段向市民提供优质的公共文化服务,上午9点至晚上9点,成为全市首家全天12小时开放的公共文化场馆,也因为内部设施及载体的精心打磨布设,被誉为“沪上最美文化馆”。去年,文化馆增添了新身份,成为首批中国儿童青少年戏剧艺术普及推广中心。至此,南北两馆相互呼应,更好地营造出文化无处不在、触手可及的氛围,市民共享文化发展成果,营造美好美好生活。

作为高质量的城市公共文化共享空间,静安区文化馆创建了市民艺术夜校、“乐学课堂”白领艺术生活公益项目、中外家庭戏剧大赛、“静·待花开”音乐会、“名医荟非遗”系列讲座、“爵士周末”导赏、“玉兰书苑”评弹书场、“午间一小时”音乐沙龙等品牌文化项目,成为市民的终身美育学校。各项品牌美育活动中,最有名的就是市民艺术夜校。夜校主要针对青年白领,让他们在下班后的闲暇时间也有机会接受艺术熏陶。去年,市民艺术夜校静安分校的课程在线开放一分钟后即被抢空。静安市民艺术夜校逐渐出圈,在培育鼓励社会艺术机构自我造血之外,引入越来越多社会资源参与,课程品质不断提升。今年,巴西柔术课程作为全市首门引入外籍师资的课程,更成为全市亮点。下班上夜校,成为市民群众的“夜生活”新风尚。



静安区文化馆暑期夏令营汇报演出。



街艺表演成为城市的独特风景、精彩写照。

活”新风尚。

与其他区文化馆不同,静安区文化馆承担静安现代戏剧谷的市民板块,连续承办五届“中外家庭戏剧大赛”,累计超过7000组家庭走上舞台成为演员,讲述自己的生活和故事,勾勒出“全城有戏”的美好模样。随着赛事影响力逐年扩大,因家庭戏剧而推动的儿童青少年戏剧艺术已然萌芽,成为市民文化多样性新标杆、新时代文明实践的特色项目,以及长三角市民文化重要品牌。在静安,这里既是戏剧艺术盛宴,更是社会大美育的实践舞台,更好地营造出“城市即舞台,全民皆主角”的戏剧艺术氛围。

此外,静安区文化馆开展以市民“点单”、政府“埋单”为形式的公共文化配送惠民实事工程,已走过近二十年,完成市、区两级配送文艺演出、特色活动、展览展示、艺术导赏等活动超10万场,文艺指导超过7万课时。

今年,文化馆服务宣传周期间,市区两级日常配送活动近千场,市配送中心安排的“文化万家行”专题配送活动,将近两百场活动送到百姓家门口,受众2万人次。今后,区文化馆在继续做好面向社区、基层的基本公共文化服务基础上,将积极挖掘资源服务于社会大美育事业,让市民们亲身体验、亲自感受各项美育活动,沉浸式体验城市文化的魅力,激发他们深入了解城市美育的热情,进一步推动市民文化、社会美育相互滋养。

街头艺术:人人皆是主角处处都是舞台

在静安区,除了剧场、体育场演出的大制作,街艺表演的“小而美”更为城市带来暖意,为城市文化软实力增添一份活力。

时间回溯至2015年,静安公园广场大铜牛雕塑前的街艺表演点被命名为“上海街艺发源地”,见证了街艺发展10年历程,以及从静安起步的一大批街头艺人的成长。罗小罗、董亦含、林晓明、杜烁辰等街头艺人从静安公园出发,走向全市街头巷尾,深受广大市民游客和观众们的喜爱。去年,持证街头艺人罗小罗在静安区文化馆·剧场举办演唱会,预约名额3分钟抢完。除了现场观众,2小时网络直播观看人数达1.3万余次,点赞数8.5万人次。今年春节期间,静安区文旅部门与上海演艺协会合作,每天安排街头艺人在久光百货和静安公园两个点位开展演出,进一步丰富市民游客文化体验,强化商旅文体展联动,让精彩街艺为商业和文化的结合增添新光彩。

今年,是街艺节10周年,除了开幕活动和闭幕公益演出专场外,以“我和我的祖国”为主题特色的“上海街艺流动剧场”走进全市各区多个街艺表演点,为市民游客零距离呈现形式多样的精彩演出。持证街头艺人深入城市各处举办近2000场演出,为不同的城市空间量身定制具有特色的活动。同时,联动南京西路“千禧商圈”“艺术苏河”“静安文旅消费季”等重点品牌活动,推出商旅文体展深度融合项目,进一步营造“美美与共、人人共享”的人民城市文化氛围。越来越多的街头艺人在城市的大舞台上绽放芳华,让更多人看到实现人生愿景的无限可能性。

10年来,静安文旅部门始终以彰显人民性为己任,为孵化培育街艺文化品牌,提供了各方面的资源对接和服务保障。在传承与创新文化品牌发展中,推动街艺表演的触角不断深入城市肌理,充实百姓精神生活,在商旅文体展深度融合背景下,致力打造城市演艺新场景,把人民艺术延伸到城市地标、热力商圈等人流集中的公共区域,让艺术随处可见、触手可及,让唱响在街头巷尾的音符,谱写成“国际静安”新乐章。据不完全统计,静安区街艺表演每年流动受众人数约500万人次,不仅为人民群众送去了高品质、多样化的艺术大餐,更以便民、利民、惠民的多措并举,赢得了百姓交口称赞。现在,街艺表演已然成为最具地标性、影响力的上海演艺品牌,是城市里流动的风景线和多元城市文化的精彩写照。

未来,静安区在打造亚洲演艺之都的过程中,既要持续提升江宁路文化街演艺集聚区、华山沿线艺术生态区等演艺产业能级,保持国际性演出展览数量稳居全市前列,也要培育更多“民”星,成为城市文化建设和发展的重



“爵士周末”系列讲座。

要推动力,让静安真正成为集聚全球一流演艺资源的重要码头。展望2025年,热门音乐剧《SIX》将成为美琪大戏院全新修缮后的开幕大戏,沉浸式音乐秀《英雄联盟:双城之战》也将在改造后的上海宾馆辅楼全球首演,进一步推动都市演艺驻场演出和沉浸式演艺驻场演出成为静安特色优势演出形态。此外,“街艺流动剧场”的形式,把一场场不同主题的音乐专场送到商场、街道、学校、旅游景点和节庆活动进行现场演出。

文化惠民:产业高地提升服务精准度满意度

影视产业作为静安区文创产业的重要组成部分,是静安区委、区政府着力打造的发展亮点之一。作为区重要的影视产业载体“环上大国际影视产业园区”,经过多年发展逐步建设成为以全球化电影后期制作为核心的上海文化创意产业集聚地。2017年,静安区在全市率先出台了区级影视产业专项扶持政策,此后又推出了升级版的产业政策“静九条”,专项政策已累计支持影视项目200多个,拨付专项扶持资金近亿元。至此,静安区内集聚了博纳影业、爱奇艺影业、上海影视等一批知名影视公司,吸引了贾樟柯、王小帅、宁浩、管虎、文牧野、饶俊等名监制、名导演、名编剧率旗下公司入驻。据不完全统计,以静安区影视企业为第一出品方在上海立项电影累计超过250

部,票房收入近140亿元,“静安出品”稳占“上海出品”票房半壁江山。

推动文旅产业能级大踏步提升的同时,静安区更重视让更多人得以共享静安文化发展成果,共同为建成更高质量的现代公共文化服务体系“静安样本”贡献力量。自2014年首次推出“5元钱看大片”,10年来已累计服务区内社区居民近170万人次,累计放映近千部国内外佳作,是区内最受市民欢迎、最接地气的公共文化品牌项目,多次荣获区实事项目群众满意度测评第一。通过公益电影配送,让更多优质红色剧目直达居民身边,使红色文化更好地浸润人心。其间,沪北电影院作为主要配送场所,已累计安排了超100场次《辅德里》高清戏剧影像展映,静安红色故事转化成好词好句好懂的艺术党课,让人们的感动从剧场延续到影院。

除了每年投入真金白银,补贴观影票价,静安区在全市率先引入“区块链+”技术,首创“区块链+公益配送券”公共文化配送静安样本,切实提高了文化惠民的精准度和市民的满意度。市民在静安文化公益配送平台上,不仅可以申领公益配送券,电影、剧院、咖啡等板块消费券,还加入了美育课堂、情景党课等板块,一键即可获得更多富有静安特色的优秀文化资源,高质量的公共艺术教育供给。“静安文化公益配送及文旅消费”微信小程序于2020年上线,目前注册用户13.8万,在“区块链+”技术加持下,每月举办针对残障人士的专场公益电影放映配送,帮助他们无障碍观影。